Programy mobility
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V současné době je otázka mobility v kulturním sektoru velmi diskutovaným tématem a to především na úrovni Evropské unie, kde je problematika mobility klíčovým tématem a základní prioritou unijní kulturní politiky. Konkrétně se tento trend odráží v návrhu nového programu EU zaměřeného na podporu kultury v letech 2007 až 2013.

Spolu s mobilitou zboží a služeb je mobilita osob klíčovým faktorem při vytváření znalostní společnosti, poskytující motivy k budování mezinárodní spolupráce s četnými dopady, mimojiné i v ekonomické oblasti (zaměstnanost atd.). V čím dále více globalizované Evropě, resp. světě je tato skutečnost ještě mnohem více markantní. Přitom vedle administrativních překážek nebo nedostatku jazykové vybavenosti je hlavním důvodem nedostatek finančních prostředků.
Na téma mobility se v poslední době uskutečnilo několik mezinárodních konferencí, jejichž výčet, stejně jako i výčet dobrých příkladů programů na podporu mobility a přehled o grantových programech na různých úrovních (stát, neziskový sektor, networky/sítě apod.), je obsahem studie Artists´ International Mobility Programs1 z prosince roku 2004, vypracované Judith Stainesovou pro Mezinárodní federaci uměleckých rad a kulturních agentur (International Federation of Arts Councils and Culture Agencies, IFACCA). Neméně významnou studií od téže autorky je studie Global Roaming: Mobility Beyond Europe for Professional Artists and Arts Managers2 z dubna 2004. Studie byla zpracována pro organizaci Neformálních setkání evropských divadel (Informal European Theatre Meetings, IETM).
Pokud jde o Českou republiku, v současné době v ČR neexistuje žádný program na podporu mobility (v níže zmíněném významu). Návrh na financování tvůrčích a studijních stipendií (v délce jednoho měsíce až tří let) je sice součástí návrhu Zákona o veřejné podpoře kultury, nicméně podpora mobility v menším rozsahu se v tomto návrhu vůbec nevyskytuje. Neudržitelnost tohoto stavu je patrná 

i vzhledem k četným příkladům ze zahraničí (viz příloha).

Mobilita

Termín mobilita je chápán jako možnost účasti individuálních umělců i ostatních kulturních pracovníků na setkáních, seminářích, kurzech a dalších akcí. Cílem podpory této individuální mobility je poskytnout umělcům a ostatním kulturním pracovníkům příležitost účastnit se časově omezených, krátkodobých akcí především v zahraničí, neboť individuální mobilita v kulturním sektoru je základem pro jakoukoliv kvalitní spolupráci na mezinárodní úrovni. Vedle mezinárodních akcí by však měla existovat možnost podpory stipendií a mobility i na národní úrovni.

Mezinárodní mobilita v uměleckém světě není nic nového. Po celou historii lidstva mělo cestování ústřední význam pro jakoukoliv uměleckou tvorbu. Potřeba svobodné tvorby pevně spjatá s potřebou svobodného cestování a poznávání je hlavním motivačním faktorem umělců. A přestože se podmínky cestování v mnohém zlepšily (nízké ceny letenek, rychlost přepravy apod.), přesto přese všechno pro mnohé zůstává z finančních důvodů cestování nadále nedostupné.

Jak již bylo naznačeno, cílem podpory mobility je, kromě celé řady dalších cílů (viz dále), přispět k účasti českých subjektů na mezinárodních kulturních projektech (a k jejímu následnému zvýšení a prohloubení) a rozšířit a zkvalitnit prezentaci českého umění v zahraničí.

Pokud jde o přípravu mezinárodních projektů, ze současného stavu vyplývá, že existují dva hlavní problematické okruhy, které brání a ztěžují úspěšné zapojení českých umělců a pracovníků (resp. organizací) z oblasti kultury na mezinárodní scéně, především ve fázích koncipování a realizace projektů:

1. hledání partnerů

2. management projektů

Ke zlepšení stávající situace a k jejímu řešení by mohl s úspěchem napomoci grantový program na podporu individuální mobility. Ten by umožnil nalezení a výběr partnerů nezbytných pro vytvoření a naplánování projektu, neboť to vyžaduje z české strany znalost zahraničního odborného prostředí a navazování a udržování 

odborných osobních kontaktů. I přes současný stav a neustálý rozvoj virtuální komunikace zůstávají totiž osobní vztahy a komunikace nedocenitelné a nenahraditelné. Totéž platí i pro oblast managementu projektů, jehož důležitou součástí je vzájemná komunikace včetně podrobné dohody podmínek spolupráce mezi jednotlivými účastníky. Podpora osobních setkání, účasti na konferencích, seminářích a krátkodobých kurzech by mohla napomoci českým zájemcům při hledání partnerů mezinárodních projektů a při domluvě na podmínkách vzájemné budoucí spolupráce. Program by přitom mohl být relativně finančně málo nákladný.

Obecné cíle programu na podporu mobility by se mohly týkat:
- podněcování rozvoje mezinárodní spolupráce a komunikace

- šíření českého umění v zahraničí a jeho kvalitní prezentace

- získávání nových zkušeností a know-how

- podpory umělecké tvorby a kreativity, rozvoje lidského potenciálu

- zapojení českých organizací do mezinárodních networků/sítí v oblasti kultury a 

  zlepšení jejich funkčnosti (rovněž i na národní úrovni)

- kvalitní přípravy projektů spolupráce na mezinárodní úrovni

- zkvalitnění a prohloubení vzdělání a vzdělávání umělců a kulturních pracovníků
- mezikulturního dialogu
- vystoupení z „izolace“
Žadatelé by byli oprávněni žádat o granty na:
- náhradu cestovních nákladů cest uskutečněných za účelem práce, vzdělávání, 

  výzkumu, navázání kontaktů nebo získání zkušeností a know-how

- platby za konference, kurzy, dílny či krátkodobé rezidence (v trvání méně než šesti 

  měsíců)

Možná základní kritéria pro udílení grantů:

- kvalita nápadu, resp. projektu/žádosti

- podklady o umělecké či související činnosti v minulosti

- doklady o potřebnosti daného grantu včetně informace o dalších možnostech získání jiného grantu

- kvalita zpracování rozpočtu

- účelnost grantu, předpokládaný výsledek projektu (bude mít cesta kýžený výsledek, napomůže něčemu…)
- předložení dopisu či dokumentace od potenciálního partnera

- předložení informací o potenciálním partnerovi/podmínky pracoviště, u něhož se má studijní pobyt uskutečnit

- povinnost předložení zprávy o realizovaném pobytu a vyúčtování po skončení cesty

- požadovaná výše finančních prostředků

Pozitiva

Mobilita v kulturním sektoru je základem pro jakoukoliv kvalitní spolupráci na národní a především mezinárodní úrovni. O to více je důležitá v případě nových členských zemí Evropské unie

Individuální mobilita umožňuje:

- nenahraditelný osobní kontakt

- vznik procesu, v němž se střetávají odlišné kultury a reality

- rozvíjení schopnosti vzájemného respektu, tolerance a komunikace

- výměnu zkušeností a know-how

- výsledky mohou být až překvapivě dalekosáhlé

- budování velmi důležitých networků/sítí

Negativa

Otázka eventuálních negativ by se mohla stát aktuální v souvislosti s nepřiměřeným a nepřesným nastavením parametrů výběrového řízení (např. přílišná administrativní zátež odčerpávající značnou část peněžních i lidských zdrojů v případě výskytu velkého množství – nekvalitních – žádostí o grant).

Za účelem vyhnutí se možným těžkostem, je vhodné navrhnout evaluační proces, který by identifikoval potenciální mezery v parametrech grantového programu a který by tyto nedostatky eliminoval již v zárodečných fázích.

PŘÍLOHA 

Následuje výčet příkladů programů na podporu mobilit a přehled o grantových programech na různých úrovních (stát, neziskový sektor, sítě apod.).

1. Příklady národních programů mobilit:

AUSTRÁLIE

Program mobilit má Australská rada (Australian Council, www.ozco.gov.au), která podporuje výměny umělců, individuální cesty na konference, kurzy, dílny či krátkodobé tvůrčí rezidence.

DÁNSKO

Podporu mobility uděluje Státní fond kultury (Statens Kunstfond, www.kunststyrelsen.dk/de000c).

ESTONSKO

Neexistují zvláštní granty určené na podporu mobility. Nicméně Estonská kulturní nadace (Eesti Kulturkapital, http://veeb.kulka.ee), největší podporovatel kultury v Estonsku, většinou akceptuje žádosti o hrazení cestovních nákladů. 

Cestovní náklady (na základě projektu) taktéž hradí, co do rozsahu menší, Estonská národní nadace pro kulturu (Eesti Rahvuskultuuri Fond, www.erkf.ee).

FRANCIE

Program podpory francouzských umělců (stáže, rezidence) koordinuje Francouzská asociace umělecké tvorby (L’Association Française d’Action Artistique, AFAA, www.culture.gouv.fr/culture/dai/etrangers/en/welcome.html)
IRSKO

Cílem grantů, které mohou být uděleny až do výše 5 000 eur, je vedle získání nových zkušeností zlepšení funkčnosti mezinárodních sítí v oblasti kultury. Žadatelé mohou žádat náhradu cestovného, diet či plateb za konference, kurzy, dílny či rezidence. Podporu uděluje Irská rada umění (Arts Council of Ireland/An Chomhairle Ealaíon, www.artscouncil.ie)
KANADA

Granty poskytuje Kanadská rada umění (Canada Council for the Arts, www.canadacouncil.ca), která udílí podporu na cestovné na sympózia, konference, přednášky a představení. Dále podporuje výměnu umělců a udílí granty na setkávání projektových partnerů.

LOTYŠSKO

Granty na pokrytí cestovních nákladů poskytuje Státní fond pro kulturu (Valsts Kultūrkapitāla Fonds, www.kkf.lv). Cílem tohoto cestovního fondu je:

1. podněcovat rozvoj mezinárodní spolupráce a komunikace

2. šíření lotyšského umění a kultury a jeho/její zpřístupnění, co nejširšímu počtu osob

3. podpora kreativity

4. upevňování vzdělání kulturních pracovníků a umělců


Granty jsou určeny na účast na semináři, konferenci vzdělávacím programu, výzkumu atd.

NORSKO

Podpora mobility spadá v Norském království pod celou řadu institucí, na které tuto pravomoc delegovalo norské ministerstvo zahraničních věcí. Samo ministerstvo provozuje svůj program (http://odin.dep.no/ud).

SINGAPUR

Národní rada umění (National Arts Council, NAC, www.nac.gov.sg) poskytuje cestovní granty ve spolupráci s leteckou společností Singapore International Airlines (SIA).
SPOJENÉ KRÁLOVSTVÍ - SEVERNÍ IRSKO

Severoirská rada umění (Arts Council of Northern Ireland, www.artscouncil-ni.org) uděluje cestovní granty a rezidenční stipendia.

SPOJENÉ KRÁLOVSTVÍ - SKOTSKO

Skotská rada umění (Scottish Art Council, www.scottisharts.org.uk) poskytuje cestovní a rezidenční granty.

ŠVÉDSKO

Cestovní granty a rezidenční pobyty uděluje Výbor uměleckých grantů (Konstnärsnämnden, www.konstnarsnamnden.se).

2. Příklady mezinárodních programů mobilit:

Organizací podporujících mobilitu umělců a osob činných v kulturním sektoru je celá řada, např.:

Mezivládní agentura Frankofonie (Agence intergouvernementale de la Francophonie, www.agence.francophonie.org)

Severská rada (Nordic Council, www.norden.org)

Organizace Spojených národů pro vzdělávání, vědu a kulturu (United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization, www.unesco.org)

3. Příklady z programů Evropské unie:

Tempus III: Granty na podporu individuální mobility


Cíle a popis

Tempus1, celoevropský program spolupráce v oblasti vysokého školství zřízený Evropskou komisí, poskytuje granty na rozvoj a restrukturalizaci vysokoškolského vzdělávání v partnerských zemích. Tempus podporuje multilaterální projekty 

spolupráce v oblasti vysokého školství v členských státech EU a partnerských zemích vytvářejících projektová konsorcia. Koordinace je na vnitrostátní úrovni zajišťována předkládáním projektů odpovídajících národním prioritám implementace programu Tempus. Tyto priority stanoví Komise v součinnosti s příslušnými orgány dané partnerské země na období jednoho roku.


Tři základní nástroje spolupráce v rámci programu Tempus:
— granty na podporu individuální mobility (IMG): jejich cílem je poskytnou pedagogickým a správním pracovníkům vysokých škol příležitost zúčastnit se časově omezených stáží v zahraničí
— strukturální a doplňující opatření (SCM): krátkodobé projekty s tzv. přístupem 

shora dolů (top-down), jejichž cílem je především reforma na vnitrostátní úrovni
— společné evropské projekty (JEP): střednědobé projekty s tzv. přístupem zdola nahoru (bottom-up), jejichž cílem je reforma na institucionální úrovni.
V Praze, dne 20. května 2005

1 Studie je k dispozici na internetových stránkách� HYPERLINK "http://www.ifacca.org/files/040901mobilityq.pdf" �� http://www.ifacca.org/files/artistsmobilityreport.pdf �


2 Studie je k dispozici na internetových stránkách � HYPERLINK "http://www.on-the-move.org/documents/GlobalRoamingFINAL.pdf" ��http://www.on-the-move.org/documents/GlobalRoamingFINAL.pdf�


1 Blíže viz oficiální internetové stránky programu � HYPERLINK "http://www.etf.eu.int/tempus.nsf" ��http://www.etf.eu.int/tempus.nsf�





