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Ústavy a katedry hudební vědy či hudební výchovy filozofických a pedagogických fakult, případně oddělení hudební historie a teorie na uměleckých školách, jsou zaměřeny na vzdělávání studentů. Jejich badatelský význam se v jednotlivých případech liší. Někde je výzkum pevnou institucionální tradicí a je i koordinován. Jinak je vědecká aktivita ponechána na jednotlivých osobnostech.

Neuniverzitní instituce

U nás funguje čistě výzkumná instituce v podstatě jen jedna, a to při Akademii věd ČR. V současnosti je součástí jejího Etnologického ústavu.

Muzea, archivy a knihovny

Tento typ institucí vyvíjí především výzkumnou činnost úzce související s fondy, materiály a exponáty, které jsou jim svěřeny. Velice často v nich však pracují badatelé, kteří vynikají i v oblastech nesouvisejících přímo s činností své mateřské instituce, jindy zase přes rámec požadavků svého zaměstnání (katalogizace, restaurace, popis fondů atp.) významným způsobem expandují (tvorba kritických edic, katalogů, sběr písní atp.). I ona základní archivní činnost si navíc často žádá značnou profesní erudici. Důležitou kapitolou jsou archivy a knihovny divadel, klášterů, hradů, zámků apod.

Nezávislí badatelé

Do sféry hudebního výzkumu často zasahují i osobnosti nijak institucionálně nezakotvené. Mohou to být kupříkladu starší odborníci na penzi. Častějším příkladem jsou praktičtí hudebníci, kterým se podařilo dát jejich původně amatérskému snažení profesionální úroveň a rámec. Tento jev se mezi jinými projevuje v oblasti staré hudby. Hudební skladatelé v souvislosti s elaborací svých tvůrčích východisek často pojednávají o obecných hudebních fenoménech na solidní a badatelsky přínosné úrovni. Při koncipování systému podpory je třeba pamatovat i na tuto sféru výzkumu.

Informační centra

Aktivity institucí tohoto typu jsou často různorodější. Nejde o početnou skupinu subjektů, mapování a reflexe hudební scény a obecněji hudební kultury však také patří do oblasti hudebního výzkumu.

Nadace

Primární poslání nadací sice nesouvisí s výzkumem, často však do této oblasti expanduje. Nadace zaměřené na propagaci díla jednotlivých skladatelů (u nás Janáček, Martinů) bývají navíc často držitelkami významných sbírek pramenů k životu a dílu toho kterého tvůrce.

Vydavatelství a nakladatelství (resp. rozhlas a televize)

Tyto subjekty mají sice za cíl především obecný reprodukční přínos, nicméně některé ediční, dokumentární či časopisecké počiny mívají i povahu tvůrčího vědeckého činu.

Památníky

Většinou badatelsky méně významné instituce tohoto typu mohou někdy dosáhnout významných úspěchů v oblasti mapování reálií ze života daného tvůrce. Rekonstrukce a 

uchovávání pro hudební kulturu významných exponátů, mobiliáře a staveb mívají rovněž značnou odbornou hodnotu. Na rozdíl od muzeí (nejsou-li k nim přidruženy) však nemívají památníky kvalifikovaný personál. Cílená materiální podpora za účelem získání odborné pomoci zde znamená mnoho.

