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Program státní podpory profesionálních divadel a symfonických orchestrů jako nástroj standardizace veřejných služeb 

v oblasti nekomerčního profesionálního umění
Úvod

Na základě Usnesení Vlády ČR č. 824 ze dne 1. září 2004 ke Strategii podpory dostupnosti a kvality veřejných služeb předkládá MK ČR návrh dalšího postupu pro oblast živého umění, divadla a hudby. Vychází z prioritní varianty motivační podpory a oproti legislativní úpravě navrhuje využít pro stanovení standardů principy současného Programu státní podpory profesionálních divadel a stálých profesionálních symfonických orchestrů a sborů (viz Usnesení Vlády ČR č. 902 ze dne 10. září 2003). Předkládaný návrh vychází důsledně z cílů a zásad Kulturní politiky ČR a bude akceptován i v připravované Koncepci účinnější péče o profesionální umění, stejně jako při přípravě Střednědobé koncepce Kulturní politiky 2006-2012. 

Deklarace veřejných služeb v oblasti umění vychází z přesvědčení, že i tyto služby mají shodnou charakteristiku s obecně stanovenými cíli služeb v obecném zájmu: „zajistit všem stejné příležitosti, svobodu žít způsobem, odpovídající jejich ideálu spokojeného života i možnost podílet se na životě ve společnosti“, kdy veřejná služba i v tomto sektoru kultury je službou: „vytvořenou, financovanou, organizovanou a regulovanou orgánem veřejné správy tak, aby tato služba byla poskytována způsobem, který lze považovat za nezbytný pro uspokojení společenských potřeb“.

Nekomerční profesionální umění

Jako nekomerční profesionální umění pro potřeby tohoto návrhu je chápána oblast divadla, tance a hudby. Umělecký provoz představuje produkce profesionálních divadel a souborů, profesionálních orchestrů a sborů. Nekomerční znamená, že poskytovatelem služby ve veřejném zájmu nemůže být výdělečná organizace. Poskytovateli mohou být: příspěvkové organizace, obecně prospěšné společnosti, občanská sdružení, nadace a nadační fondy a také společnosti s ručením omezeným a akciové společnosti, pokud nebyly založeny za účelem zisku a za podmínky zveřejnění svého hospodaření, včetně auditu a výroční zprávy a vrácení případného zisku do předmětu své hlavní činnosti (divadla, tance a hudby). 

Orgány veřejné správy, které provozují, financují a organizují tuto veřejnou službu jsou stát (Ministerstvo kultury ČR), kraje (14 krajských samospráv včetně hl. města Prahy) a obce (města), jsou současně i jejími garanty. 

Důvody provozování umění jako veřejné služby

Produkce, prezentace a distribuce umělecké tvorby má charakter veřejné služby. Rozhodujícím důvodem pro realizaci a financování těchto služeb je naplňování základních práv občanů. V České republice práva občanů na přístup k umění, ke kultuře, kulturnímu bohatství a dědictví – stejně jako právo na svobodu slova, názoru a tvorby – garantuje Ústava ČR a Listina základních lidských práv a svobod. 

V oblasti živého umění není ústavní garance práv a svobod i možností občanů (včetně základních cílů kulturní politiky státu - viz Kulturní politika v ČR, kapitola 1 – včetně čl. 4 , 6 a 18 ) ošetřena zatím žádnou legislativní normou a definicí veřejné služby v oblasti umění by toto právo našlo svou oporu v předkládaném návrhu i s ohledem na důvody ekonomické a sociální.

Sociální: Živé umění má schopnost spoluvytvářet sociální soudržnost a napomáhat sebeidentifikačnímu procesu občanů se svým společenstvím. Společnost má povinnost vytvářet prostor pro rovný přístup všech občanů ke kultuře a umění. Uplatnění principu veřejné služby v této oblasti umožňuje zachovat vliv na tvorbu sociálně přijatelných cen za tyto služby. Současně napomáhá finanční i územní dostupnosti uměleckého provozu co nejširším sociálním skupinám.

Ekonomické: Aby sociální důvody ve sledované oblasti mohly být realizovány, jsou nezbytné vysoké počáteční náklady investiční povahy (budovy a vybavení divadelních sálů a koncertních síní), tak i vysoké náklady na vlastní umělecký provoz, kdy některé druhy a formy (např. opera jako žánr či filharmonie jako orchestr) nelze vůbec, v našich podmínkách, provozovat na komerční bázi.

Pozn.: Dle doporučení EU musí být veřejné služby „finančně uskutečnitelné“ a proto je nutné pro ně vytvářet i patřičné finanční mechanismy.

Základní definice

Veřejná služba je určena k uspokojování kulturních, uměleckých, estetických a společenských potřeb občanů a veřejná správa pro ni vytváří podmínky zvláště svou spoluúčastí na organizování a financování divadelní a hudební činnosti.

Základním principem a všeobecně akceptovatelným standardem je „nejvyšší možná docílená kvalita veřejné služby“.

Statut veřejné služby přiznává fakticky příslušný stupeň veřejné správy, který také volí metodu, charakter a formy smluvního vyjádření. 

Subjekty veřejné služby: 

Všechny právnické osoby, které nebyly založeny a nejsou také provozovány za účelem zisku (případný zisk investují zpětně do předmětu své hlavní činnosti) a provozují na profesionální úrovni divadlo a hudbu, mají charakter veřejné služby, přiznaný garanty této služby, tedy orgány veřejné správy. 

Pozn.: Právnické osoby zřizované a provozované příslušným stupněm veřejné správy (jako příspěvkové organizace) i o právnické osoby veřejnou správou k tomu účelu založené (např. obecně prospěšné společnosti založené obcí). V tomto smyslu (v transformačním procesu vyrovnání podmínek) může tak docházet k naplnění čl.9 Kulturní politiky v ČR „navrhnout právní úpravu postavení kulturních institucí v souvislosti s reformou veřejné správy“ v definici uměleckého provozu jako neziskového sektoru, který nachází svou legitimitu v poskytování veřejné služby.

Charakteristika subjektů:

Statut, který upravuje vztah se zřizovatelem či zakladatelem, či jiný právní doklad o vzniku, charakteru a uspořádání

Profesionální vedení a profesionální personál (soubor, orchestr)

Deklarované cíle, plán činnosti, rozpočet

Garance územní, časové a ekonomické dostupnosti

Podpora nové tvorby

Činnosti odpovídají českému právnímu řádu, zvláště pak Autorskému zákonu

Podmínky pro poskytování veřejné služby v této oblasti - standardy

Profesionální provozování divadla a hudby divadly, divadelními soubory, orchestry, sbory jako veřejné služby znamená, že poskytovatel těchto vybraných služeb je schopen prokázat kontinuitu své činnosti, která musí mít charakter déletrvající a pravidelný (zpětně nebo pro budoucnost), že garantuje rovný přístup ke své činnosti za podmínek přijatelných, spravedlivých a transparentních cen, že zaměstnává minimální počet uměleckých či odborných pracovníků a že úroveň jeho výkonů a činnosti dosahuje určité kvality (např. v daném místě a čase nejlepší), která bude veřejnou správou (garantem služby) pravidelně hodnocena a průběžně přezkoumávána.

Jako kritérium a současně i jako minimální standard musí být definováno i % návštěvnosti, % soběstačnosti, hodnota vstupenky a podíl veřejných rozpočtů na této hodnotě. V tomto segmentu vybraných služeb je nutné přihlížet i ke kvalitativním kritériím, a tedy posuzování, a z něho se následně odvíjejících kvalitativních standardů „nejvyšší možné úrovně“ a nikoliv „minima“. K tomu je nutné rozhodovat i na základě vyhodnocování efektivity, dostupnosti služby, vztahu k veřejnosti, výročním zprávám, odbornému hodnocení atd.
Financování 

Pro základní financování tohoto druhu vybraných veřejných služeb se jako efektivní prokazuje základní financování na úrovni zřizovatelů a zakladatelů , tzn. přímých garantů těchto služeb. Komplexní zajištění služeb však vyžaduje realizaci principu participačního, kooperativního, vícezdrojového financování na základě smluv (či jiných pravidel) mezi jednotlivými veřejnými rozpočty a jednotlivými úrovněmi veřejné správy, neboť není spravedlivé, aby např. pouze rozpočet města financoval vybranou službu, která působí v rámci celého regionu či kraje nebo plní dokonce „reprezentativní“ úlohu státu. 

Z úrovně státu tuto funkci plní dle Usnesení Vlády ČR č. 902 ze dne 10. září 2003 právě Program pro podporu profesionálního divadla a orchestrů.
Vstup do Programu je podmíněn na dvou úrovních:

1. Poskytovatel veřejné služby, vstupující do Programu předkládá vlastní hodnocení své činnosti (tzv. sebedefinicí), včetně vyjádření garanta (obce, kraje) o podílu na jeho financování.

2. Řízení formou komisionálního hodnocení (arbitrážní povahy), které verifikuje vstupní údaje a má právo bonifikace na základě uznávaných standardů financování veřejné služby (nejlepší hodnota, vysoká kvalita, rozvoj minoritní nebo vysoce nákladové oblasti živého umění). 

Určujícím principem dotace z Programu je dotace na vstupenku, resp. diváka - ovšem s ohledem na kvalitu, rozvoj a diverzifikaci nekomerčního profesionálního umění. Základní podmínkou je existence vlastní tvorby (produkce představení či koncertů)

Podmínky účasti v Programu: 

Vstupní kritéria:

A. minimální procento soběstačnosti v předchozím roce:
divadlo – příspěvková organizace 13%, orchestr – příspěvková organizace 15% 
divadlo, orchestr, sbor – nestátní nezisková organizace 30%
divadlo, orchestr, sbor – ostatní právnické a fyzické osoby 80%,
B. minimální počet divadelních představení či koncertů v předchozím roce:

100 vlastních divadelních představení (opera a tanec/balet 50), 60 orchestrálních koncertů, 50 sborových koncertů

Pozn.: Za vlastní představení jsou považována i představení koprodukční; v případě, že se o dotaci uchází více koproducentů, budou údaje, týkající se společné inscenace, kráceny počtem koproducentů) 
C. stálá divadelní či hudební činnost nejméně po 3 po sobě následující roky. 

D. spoluúčast dalšího orgánu veřejné správy (tj. s výjimkou toho, který není zřizovatelem či zakladatelem, a státu) na financování 

Další hodnocené standardy 
Formou komisionálního hodnocení (arbitrážní povahy) jsou sledována další kvantitativní a kvalitativní kritéria, která umožňují stanovit význam žadatele z hlediska priorit státní Kulturní politiky:

počet premiér, počet všech představení, počet vlastních představení opery, počet vlastních představení baletu, počet všech představení pro děti, počet představení za hranicemi kraje, počet představení v zahraničí, denní kapacita všech scén, počet souborů, počet scén s pravidelným provozem, procento návštěvnosti, procento soběstačnosti, podíl veřejných rozpočtů na průměrné hodnotě vstupenky, podíl kraje / obce na neinvestičních nákladech, nadstandardní kulturní činnost, původní tvorba, inscenační inovace, příležitosti pro mladé tvůrce, schopnost kooperace umělecké.

Účast v Programu přináší poskytovatelům dvojí výhodu: deklaraci, že naplňuje princip veřejné kulturní služby z úrovně státu a konkrétní dotaci.

Zdůvodnění

Poskytování vybraných veřejných služeb v oblasti divadla a hudby je nutné pro uskutečnění a praktickou garanci stejných příležitostí občanů naší republiky. Rovný přístup ke kultuře a umění je, stejně jako v ostatních veřejných službách, založen obecně na zákazu neoprávněné diskriminace založené na společenském nebo osobnostním statutu. Stát je navíc garantem rovnosti zacházení i podmínek poskytování služeb, jak mezi různými územními celky, tak i mezi různými kategoriemi skupin uživatelů. Přijetí tohoto základního principu znamená i spoluúčast, aktivní kulturní politiku státu se schopností kulturní animace. Realizace tohoto programu je nutná i proto, že stanoví spoluodpovědnost veřejné správy nejen za organizaci této služby, ale i za její spolufinancování.

Přijetí Programu jako nástroje pro uplatnění standardů v oblasti živého umění vládou znamená efektivní a jednoduchou cestu realizace veřejné služby v oblasti kultury za podmínek, které Vláda ČR určila a které nejsou v rozporu s doporučeními EU a praxí těchto zemí. 


