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Divadelní ústav se rozhodl, jako svůj příspěvek do probíhající diskuse o financování kultury a zvláště divadla (s přihlédnutím k problematice víceletých grantů) v Praze, vypracovat, jako podkladový materiál pro odbornou diskusi o grantových systémech evropských měst. Cíle dokumentu byly stanoveny 
v následném pořadí:

1. Kdo (exekutiva, politické zastoupení, odborné instituty) a jak (volbou, jmenováním, delegováním) ustavuje příslušnou správu grantových systémů (boardy, rady, komise)?

2. Jaké mají správní orgány grantů pravomoci? Komu navrhují (doporučují) dotace? Exekutivě, zastupitelům, jednotlivci, např. primátoru, senátoru pro kulturu atd.? Rozhodují o dotacích přímo či je dokonce distribuují?

3. Jaké vztahy mají granty měst k dalším veřejným rozpočtům (státu, země, regionu)?

4. Jakou podobu a funkci mají tyto granty? Jsou na činnost či na projekty? Jsou víceleté a případně na jaké období?

5. Komu jsou granty určeny ( právnickým osobám, jednotlivcům, privátnímu sektoru, NGO, tzn. neziskové sféře apod.)?

6. Jaké jsou principy a kritéria evaluace, případně jaký mají grantové rozpočty finanční režim (fondy, daně, vyúčtování)?

Časová naléhavost prvního výstupu, včetně obtížnosti získávání příslušných (a srovnatelných) údajů, sice způsobuje nedůslednost a nevyrovnanost při dodržení předpokládaných cílů, ale současně studie umožňuje předložit okamžitě několik modelových příkladů pro řešení pražské problematiky.

V. Evropská města

VÍDEŇ

Principy podpory umění:

Transparentnost a jednotnost přidělování prostředků

Poskytnutí grantu výhradně na základě žádosti

Pravidelná evaluace odbornými grémii

Omezená doba platnosti smluv s intendanty a grantových smluv 

Předmětem podpory jsou:

profesionální zařízení nebo aktivity v oblasti divadla, divadla pro děti a mládež, loutková divadla, hudební divadla, tanec a performance, mezižánrové formy, interdisciplinární aktivity, související s ostatními druhy umění, pokud mají těžiště v oblasti dramatických umění

Příjemci podpory: 

právnické osoby jakékoliv právní formy včetně výdělečných společností občanského a obchodního práva, které působí v oblasti dramatických umění, mají sídlo ve Vídni a jejich činnost se odehrává především ve Vídni.

Způsob podpory:

1. Koncepční podpora je podpora celkového provozu uměleckého zařízení po dobu čtyř let

2. Podpora jednotlivých aktivit v oblasti dramatických umění je předmětem podpory projektů, v jejímž rámci jsou podporovány také projektové řady a dlouhodobější výzkumné procesy, zachování infrastruktury a provoz dočasných prostor (na jeden až dva roky)

Způsob přidělování grantů:

O žádostech o koncepční podporu rozhoduje úřadující městská rada pro vědu a kulturu na základě posudku odborného grémia (Vídeňské divadelní rady).

Vídeňská divadelní rada
Úřadující městská rada pro vědu a kulturu jmenuje nejpozději dva měsíce před uplynutím lhůty pro odevzdání žádostí až sedmičlennou vídeňskou divadelní radu. Posudek rady je základem pro rozhodování městské rady o přidělení koncepční podpory.

Členem rady se nemůže stát osoba, u níž nelze vyloučit střet zájmů (na základě činnosti např. poslance, funkce v politické straně, smluvní vázanosti v jedné ze žadatelských organizací, činnost v organizaci v oblasti dramatických umění atp.)

V rámci koncepční podpory na čtyřleté období musí být udělen alespoň jednomu autorovi/skladateli/choreografovi/umělci z jiné discipliny v programu: artist in residence.

Koncepční podpora je poskytována v rámci ročního finančního příspěvku, který je vyplácen ve formě dohodnutých splátek.

BERLÍN

Příjemce grantů
Soukromoprávní divadla a divadelní skupiny (sdružení bez vlastní právní způsobilosti a bez vlastní budovy)

Osoby, které na vlastní účet poskytují k dispozici prostory pro činnost divadel a divadelních skupin

Způsob podpory
Schvalovací institucí je Senát pro kulturní záležitosti.

Podpora divadel má formu grantů.

Senát uzavírá s příjemcem grantu smlouvu, která má veřejnoprávní charakter

Granty se udělují maximálně na dva kalendářní roky a to i v případech, kdy se schvalovací instituce zavázala smlouvou k víceleté podpoře.

Vztah s příjemcem grantu má být takový, aby příjemce měl co možná největší uměleckou i hospodářskou svobodu, co do utváření své činnosti a odpovědnosti za ni.

Prokáže-li žadatel závažné důvody, lze přijmout žádost o grant i v opožděném termínu.

Druhy podpory
1) Institucionální podpora (podpora celkové činnosti a provozu) – většinou na základě grantové smlouvy (bývá označována také jako koncepční podpora)

2) Projektová podpora (podpora jednotlivých aktivit)

a) je udělována až na dva za sebou jdoucí kalendářní roky (na spolufinancování produkcí nebo na zřízení či provoz divadelních prostor, tzv. základní podpora)

b) spolufinancování jednotlivých produkcí, zpravidla ale ne jejich veřejné prezentace

c) maximálně na dva kalendářní roky k přenechání divadelních prostor pro převážně cizí divadla a divadelní skupiny (tzv. podpora divadelních prostorů)

V případě pozastavení institucionální podpory lze podpořit příjemce grantu ještě během přechodné fáze a umožnit mu restrukturalizaci nebo řádnou likvidaci.

Rozsah podpory
Při všech druzích podpory se poskytuje

· finanční částka, kterou se žadateli nepodařilo získat z jiných zdrojů (financování deficitu)

· percentuální finanční částka (podílové financování)

· financování určité pojmenovatelné části projektu (stanovená pevná částka)

Institucionální/koncepční podpora
Institucionální/koncepční podporu lze udělit divadlům a divadelním skupinám na základě posouzení jejich koncepce, s přihlédnutím k posudku tří nezávislých odborníků.

Institucionální podpora je poskytována zpravidla na tři až čtyři roky, výjimečně na pět let.

Jedná se pouze o profesionálně působící divadla a divadelní skupiny.

Žádost o institucionální podporu musí být předložena písemně a musí zahrnovat umělecký koncept, plán, konkrétní realizaci, financování

Je-li při rozhodování o institucionální podpoře třeba odborníka, měla by schvalovací instituce pověřit pokud možno na jeden kalendářní rok jednu a tutéž osobu (tytéž osoby). Odborník(-ci) vypracují své stanovisko písemně. Schvalovací instituce si ponechá právo stanovisko odborníka(ů) zveřejnit.

Základní podpora
Základní podporu lze udělit divadlům a divadelním skupinám, které již prokázaly svou svébytnost a vzbudily zájem publika a kritiky, mají těžiště své práce v Berlíně a dá se očekávat, že každoročně vytvoří alespoň jednu novou produkci

Podpora jednotlivých projektů
V rámci této podpory lze podpořit divadla a divadelní skupiny formou finančního příspěvku k časově omezeným inscenacím či obnovení již existujících produkcí

Podpora divadelních prostor
· příspěvek na rozšíření, údržbu a vybavení produkčních a divadelních prostor

· příspěvek na provoz těchto prostor (v případě již profilovaných a významných prostor se může jednat o příspěvek na dva roky)

Složení Divadelní rady
Na rozhodování o projektové podpoře se podílí rada sestávající z pěti až šesti členů.

Schvalovací instituce povolá až čtyři členy rady na základě návrhů následujících institucí:

· Deutscher Bühnenverein (Německý divadelní svaz)

· Akademie der Künste Berlin (Akademie umění)

· Deutsches Kinder- und Jugendtheaterzentrum (Německé centrum divadla pro děti a mládež)

· Rat für die Künste (Umělecká rada)

+ maximálně 2 členové na základě návrhů berlínských divadelních skupin.

Je na místě usilovat o paritní zastoupení mužů a žen.

Členové rady jsou povoláni na tři roky, opakované povolání je možné. Za předčasně odstupující členy je třeba najít na zbývající období náhradníky.

Rada se vyslovuje k žádostem o projektovou podporu a dává schvalovací instituci doporučení, může doporučit zahrnutí projektu do institucionální podpory, to ale prodlužuje lhůtu o šest měsíců. Rada může případně na doplnění žádosti vyslechnout i samotné žadatele.

O doporučeních rady se rozhoduje formou většinového hlasování.

MNICHOV

Příjemci podpory: 

Podporováni by měli být umělci

· kteří na základě své profesionální práce dosáhli prvních úspěchů a potvrdili svou divadelní svébytnost

· divadla s nezaměnitelným poetickým výrazem

· umělci, kteří v divadle reflektují sociální, politický a kulturní vývoj současnosti

Neexistují žádná předem závazná kritéria.

Druhy podpory:

1) Podpora infrastruktury

Podpora divadelním (i zkušebním) prostorům, které se nachází v Mnichově a umožňují produkce tam vystupujícím divadelním skupinám či jednotlivcům. Včetně neziskových organizací, které přispívají k informovanosti, fund-raisingu, mezinárodním kontaktům

2) Individuální podpora

Na základě doporučení divadelní rady lze udělovat dotace jednotlivým produkcím (jedná se výhradně o příspěvky na produkci). 

Příslušná rada vyslovuje na základě předložených žádostí svá doporučení

3) Opční podpora

O tuto podporu mohou žádat producenti divadelních prostor, divadla a divadelní skupiny, které za sebou mají víceletou úspěšnou uměleckou činnost. V pozitivních případech doporučí rada, aby byl žadateli po dobu tří let byl poskytován stejně vysoký příspěvek na produkci. Opční podpora má umožnit tříletou kontinuální uměleckou práci, její udržení a zdokonalení. V případě, že rada v tom kterém období neudělí maximální možný počet opčních dotací, může kromě toho doporučit roční dotaci.

Očekává se, že v rámci opční dotace producenti (staggiony) připraví alespoň dvě nové produkce, divadelní skupiny minimálně jednu. Z této dotace nemohou být financovány výdaje spojené s provozem.V případě opční dotace rada po dvou letech posoudí, zda dosavadní činnost žadatele odpovídá představám rady. Uchazeč o opční dotaci může zároveň žádat také o podporu jednotlivých projektů.

Předpoklady podpory:

Žadatel působil minimálně po dva uplynulé roky v Mnichově

Na zřetel se neberou: amatérská divadla, pedagogické projekty, loutkové divadlo, divadla s podstatným veřejnoprávním podílem, divadelní prostory, fungující převážně jako staggiony

Divadelní rada

Doporučení pro udělení příspěvků na produkci vyslovuje příslušná rada. Rada rozhoduje nezávisle na kulturním referátu města i na alternativní scéně. Členové městské rady, městské správy a aktivní účastníci divadelní scény nemohou být členy rady. Zasedání rady se zúčastňuje (bez možnosti hlasovat) alespoň 1 člen kulturního referátu a kulturního výboru městské rady. Po dobu působení rady dostávají její členové paušální částku 250 DM měsíčně.

Městská rada jmenuje na základě návrhu kulturního referátu sedmičlennou divadelní radu. Divadelní rada se vyslovuje k udělování veškerých druhů podpory. Rada je usnášeníschopná při minimální účasti 5 členů.

Před jmenováním rady svolá kulturní referát shromáždění nezávislé divadelní scény, které nominuje formou hlasování své kandidáty. Pravidlem je, že musí být nominováni minimálně čtyři členové původní divadelní rady a doplňují se pouze tři noví.

CURYCH

Základní principy podpory: 

podporovat profesionální nezávislou divadelní tvorbu zásadním způsobem, což při skromných finančních možnostech znamená radši podpořit několik projektů velkoryse a ostatní zamítnout. Kritéria při posuzování: profesionalita, relevantnost (soudobá a esteticky relevantní pozice), reflexe společenského a uměleckého dění

Příjemci podpory: 

Dotace lze udělit stálým, pravidelně pracujícím skupinám, speciálně vzniklým formacím nebo jednotlivcům, kteří sídlí minimálně dva roky v Curychu a jejichž činnost lze posoudit na základě realizovaných produkcí.

Od roku 2001 může správní úřad finančně podporovat také hostování curyšských divadelníků mimo město.

Podporovány nejsou:

Festivaly, jubilea, sociologicko-kulturně zaměřené projekty, amatérská divadla, projekty výdělečné (muzikály, kabarety atp.), scénická čtení a písničkové pořady, školní představení, instituce podporované městem Curych jiným způsobem.

Příspěvky na podporu infrastruktury jsou možné pouze ve výjimečných případech a za předpokladu, že prospějí více skupinám nebo nezávislé divadelní scéně jako takové.

Divadelní rada

Vychází přitom z doporučení čtyřčlenné divadelní komise (tři osobnosti zastupující zájmy nezávislého divadla + rezortní vedoucí správního úřadu). Složení komise by mělo zůstat stejné vždy alespoň tři roky. Při odstoupení jednoho z členů komise doporučí divadelníci, divadelní komise a správní úřad kandidáty, z nichž primátor města jednoho jmenuje. Komise je vyzvána k maximální transparentnosti. Komise zve alespoň jednou za rok nezávislé divadelníky k rozhovoru.

Druhy podpory:

1. Podpora produkcím

· jednotlivým produkcím

· dlouhodobým projektům nebo skupinám (max. 200.000 franků na sezónu, max. na dobu 3 let, přičemž definitivní rozhodnutí o grantu na druhý a třetí rok může být učiněno v závislosti na posouzení prvního roku) s předpokladem, že produkce bude v Curychu veřejně k vidění 10x

2. Příspěvky inscenacím 

· divadelním produkcím, skupinám nebo jednotlivcům z města Curych, jejichž žádost je zároveň jejich prvním projektem nebo jejichž práci divadelní komise nezná

· představením curyšských divadelních skupin ve výjimečných případech

· výjimečným hostováním zahraničních divadelních skupin, v případech, kdy se nenajde žádný lokální pořadatel a nelze zajistit financování jiným způsobem

Výše příspěvku se měří podle náročnosti inscenace a podle počtu představení (minimálně tři). Maximální částka je 10.000 franků. Z těchto příspěvků jsou vyloučeny curyšské divadelní budovy, které za tímto účelem dostávají subvence jinou cestou.

3. Příspěvky na hostování 

· od roku 2001 mohou curyšské divadelní skupiny žádat o příspěvky na svá hostování v jiných městech. 

Výše příspěvku se měří podle náročnosti inscenace a podle počtu představení (minimálně tři). Maximální částka je 10.000 franků, resp. 1.000 franků na představení. Z těchto příspěvků jsou vyloučeny curyšské divadelní budovy, které za tímto účelem dostávají subvence jinou cestou.

Pozn.: Z celkové výšky 1,4 miliónů franků byla udělena asi polovina dlouhodobým projektům a podpoře divadelních skupin, druhá polovina byla udělena jednotlivým produkcím a inscenacím v Curychu. Celkem bylo vyhověno třetině předložených žádostí. 

PAŘÍŽ 

Způsob podpory:

Granty jsou schvalovány městským zastupitelstvem. Výběr grantů probíhá v odboru pro kulturní záležitosti, který úzce spolupracuje s příslušným náměstkem primátora (ten zodpovídá za rozdělení částek určených na granty jednotlivým odborům, za něž je také zodpovědný). 

Rozhodnutí o přidělení grantu musí odsouhlasit městské zastupitelstvo, o udělení grantu však předtím rozhoduje příslušný náměstek primátora (na doporučení odboru pro kulturní záležitosti – doporučení odboru nejsou pro náměstka závazná). 

Druhy podpory:

Existují tři typy grantů, přičemž všechny typy se vztahují na období jednoho roku:

1) granty na činnost organizace 

2) granty na vybavení organizace (tyto granty nejsou ve formě financí)

3) granty na konkrétní projekt

Granty jsou přidělovány především na provoz jednotlivých organizací. Nicméně trendem začíná být udělování grantů na projekty, neboť řada organizací (podporovaných po několik let) se stala příliš závislou na městských financích. 

Podmínky podpory:

Granty jsou určeny pro organizace, spadající pod zákon Associations loi 1901 - jedná se o soukromé organizace, neprovozující svou aktivitu za účelem zisku a osvobozené od daní. 

Organizace, zřizované ministerstvem kultury, nemohou dostat podporu od magistrátu.

Organizace, jimž je udělen grant ve výši přesahujícící 23,000 € jsou povinny uzavřít s magistrátem dohodu, v níž je rovněž stanoven způsob kontroly a evaluace.

Organizace žádající o podporu město, mohou o grant současně žádat jakoukoliv jinou část magistrátu nebo jinou veřejnou instituci.

Londýn
Způsob podpory:

Londýn jako hlavní město má vlastní uměleckou radu (na úrovni 10 regionálních rad). Jejím posláním je podpora uměleckých hodnot a inovací, ve vytváření prostředí, které umění prospívá a může tak přispět ke kvalitě života metropole. 

Druhy podpory:

1. Finanční prostředky rada poskytuje prostřednictvím tzv. strategických investic, které tvoří největší část jejího rozpočtu. Do strategických investic spadají granty na dobu určitou, které tvoří skoro 90% celkových výdajů. Výše těchto grantů se pohybuje od 5 000 do 1 milionu liber. V roce podpoří rada prostřednictvím těchto grantů přes 150 institucí, přičemž 38% dotací je určených divadlu. 

2. Dalším typem strategických investic jsou rozvojové granty, které jsou otevřené nadacím, fondům, divadlům i jednotlivcům. Prostřednictvím těchto menších grantů rada podporuje každoročně na 400 právnických i fyzických osob. 

3. Posledním typem jsou tzv. Lottery Grants ve výši od 2 000 do 100 000 liber. Jsou přidělovány na základě priorit kulturní politiky města: dostupnosti kultury a umění, vzdělávání a kultivace, vytváření a distribuce uměleckých aktivit, investice do umělců i rozvoje organizací.

Umělecká rada Londýna 

je agenturou pro financování umění a kulturní rozvoj města. Je největší ze všech regionálních financovaných Arts Councilem. Byla založena jako s.r.o. a je registrována jako dobročinná (nezisková, obecně prospěšná) organizace. Rada má 15 členů, pět nominuje Fórum londýnských samosprávných úřadů, zbylých 10 členů je vybíráno z oblasti umění, financí, TV a rozhlasu, vzdělávání a managamentu. Členství je bez nároku na odměnu.

Celkový rozpočet Londýnské umělecké rady, přidělených AC, byl po roce 2000 přes 30 milionů liber ročně.
Pozn.: Skupina pro kulturní strategii Londýna vypracovává a předkládá strategii primátorovi a zastupitelstvu a dohlíží na její zapracování do plánů města. Skupina má 25 členů a členství může být maximálně čtyřleté. Poradním orgánem pro přípravu strategie je činnost Společenství pro kulturní strategii, ve které jsou zastoupeny významné asociace, vládní úřady včetně ministerstev, Londýnská umělecká rada atd.

MANCHESTER

Způsoby podpory:

Městské zastupitelstvo má útvar pro udělování grantů (Voluntary Sector Policy and Grants), jenž má v současnosti osm členů a jehož úkolem je radit zastupitelům při udělování grantů. O konečném udělení grantů rozhodují samotní zastupitelé.

Odbor odpovídá za vytváření celkové koncepce městských subvencí do neziskového sektoru, za vytváření pravidel spolupráce města s neziskovým sektorem, spolu s jinými odbory za evaluaci a za naplňování tzv. Úmluvy (A Compact for Manchester) mezi městem a neziskovým sektorem, týkající se spolupráce. 

Zodpovědnost ohledně udělování grantů závisí na jejich výši. Větší sumy udělované na víceleté projekty jsou schvalovány zastupiteli, rozdělování sum menších je v rukou vedoucích odboru VSPG. 

Druhy podpory:

Granty jsou určeny jak na dlouhodobější projekty (většinou větší sumy peněz), tak na jednotlivé akce.

Příjemci podpory:

Granty jsou určeny pro neziskové organizace (NGO). Některé z nich jsou velké obecně prospěšné organizace, fungující jako akciové společnosti/s.r.o. (incorporated companies), některé jsou malé a fungují na jiné bázi. Projekty, jimž je přiznán grant, se mohou ucházet o podporu z jakékoliv jiného zdroje, včetně jiných odborů v rámci městského úřadu. 

Podmínka podpory:

Auditované účetnictví je vyžadováno u větších grantů, pro menší granty postačí pouze evidence o výdajích.

REYKJAVIK

Způsoby podpory:

Příslušné orgány jsou vybírány Výborem pro kulturu (Committee for Culture), voleným městským zastupitelstvem. Asociace islandských umělců ze svých řad navrhuje 15 kandidátů, z nichž Výbor pro kulturu vybere pět osob, které tvoří při udělování grantů jeho poradní sbor. 

V rámci jednoho finančního roku rozhodují samy, v případě projektu, trvajícího více než jeden rok, jsou povinny předložit návrh výkonné radě města. 

Příjemci grantu mohou být buď financováni pouze městem, nebo zároveň ministerstvem kultury či z jiných zdrojů. 

Druhy podpory:

Od roku 2001 jsou nejčastěji udělovány 3leté granty – v současnosti tyto granty tvoří 2/3 rozpočtu, určeného na granty. Zbytek připadá na jednotlivé aktivity a projekty, včetně udílení cen. Do minulého roku město vyplácelo umělcům pravidelné platy – nyní jsou umělci placeni z rozpočtu ministerstva kultury. 

Příjemci podpory:

Granty jsou určeny pro právnické osoby - neziskové organizace, ale také pro fyzické osoby. 

Podmínka podpory: 

Pro všechny platí podmínka, že musí vykazovat určitou kulturní/uměleckou aktivitu. Granty nejsou určeny komerčnímu sektoru.

Finanční pravidla jsou různě strukturovaná.

HELSINKY
Základní principy podpory: 

Kulturní kancelář města Helsinky a Městská knihovna jsou oddělení podřízená Kulturnímu a knihovnímu výboru. Městská komise (City Board) určí rámec rozpočtu pro kulturu. V rámci něho Kulturní a knihovní výbor učiní rozhodnutí o grantech. Největší granty jsou formálně rozhodnuty usnesením Komisí městské rady (City Council Board). Granty pro umělecké instituce a umělecké školy, festivaly atd. tvoří dohromady dvě třetiny rozpočtu na kulturu.

Umělecká rada
Po volbách každé čtyři roky Helsinki City Council (Rada města Helsinky) nominuje členy Kulturního a knihovního výboru (Cultural and Library Committee) - 9 členu a jejich osobní zástupce.

Způsob podpory:

Celkový rozpočet města na kulturu / městskou knihovnu, muzea, městský orchestr a Kulturní kancelář a granty) je přibližně 70 mil. EUR, z čehož rozpočet Kulturní kanceláře je přibližně 30 milionu. Méně než 10 milionů jde na provozní náklady Kulturní kanceláře, která se sestává z 5 regionálních kulturních center, 2 příspěvkových divadel, Mezinárodního kulturního centra, Uměleckého centra pro děti a mládež, pracovní prostory pro umělce atd. Zbytek, tj. 21,9 mil. EUR jde na granty.

Podpora neprofesionálních aktivit je pouze okrajová, marginální.

Většina grantu je přiznávána na provozní náklady uměleckých organizací a institucí. Menší část grantu může být rozdělena jako podpora uměleckých projektů nezávislých skupin, mezinárodním výměnným projektům, projektům umělecké výchovy či na individuální stipendia.

Druhy podpory:
Městský rozpočet na kulturu je zmíněn výše, je částí rozpočtu města. Státní rozpočet   pro kulturu je oddělený. Stát podporuje kulturní instituce v Helsinkách asi 75 miliony EUR. Většina největších kulturních institucí je podporována rovněž státem, některé národní  instituce, jako např. Státní umělecké muzeum,  pouze státem.

Příjemci podpory: 

Většina  je organizována jako non-profitní organizace, část též jako nadace. Granty pro profesionální projekty a produkce mohou být uděleny i nezávislým  či neregistrovaným pracovním skupinám. Velmi zřídka jsou granty uděleny komerčnímu sektoru, pokud ano, pak grant je většinou ve formě garance na ztrátu.

Daňový režim:

Neziskové organizace a nadace neplatí daň z přidané hodnoty. Některé z neziskových  organizací a nadací (divadla, festivaly ad.) mají také obchodní činnost (kavárny, tiskoviny a další produkty).  Pro tyto obchodní aktivity se  organizace mohou ucházet o sníženou daň z přidané hodnoty, když zároveň tato daň může být redukována i u provozních nákladu. Když mají tyto organizace sníženou DPH u provozních nákladu, tak mohou též žádat o sníženou DPH na obchodní činnost. Veřejné granty a stipendia ve Finsku jsou osvobozeny od daní.

II. Státy Evropské unie 
(včetně spolkových zemí federálních států a dalších odkazů):

Belgie

Federace dvou zemí – Vlámska a Valonska. Obě komunity mají úplnou kulturní autonomii a jejich divadlo působí od roku 1997 v odlišném legislativním prostředí.

Vlámsko: Divadelní dekret stanoví 4 kategorie divadel (repertoárová, distribuční, komorní, experimentální). Vyšší kategorie znamená vyšší podporu. Jsou stanovena minima výkonových ukazatelů. Podpora je otevřena i pro oblast performing arts, tanec, umělecká centra. Dotace je poskytována obvykle na 4 roky a má tři části (základní dotaci, provozní a personální dotaci). Mezi subvenční podmínky patří kolektivní pracovní smlouva, uzavřený kontrakt s intendantem, výkonová a ekonomická kritéria (např. soběstačnost min. 12%) a povinnost během čtyř let smlouvy vytvářet pracovní příležitosti pro domácí autory, skladatele, choreografy atd. Zákon o kulturní dohodě stanoví pravidla pro Divadelní radu. V ní jsou zastoupeny všechny divadelní asociace, politické i ideologické směry i kompetentní instituce.

Má čtyři podvýbory (pro každou kategorii divadel). Její rozhodování je transparentní už proto, že její dokumenty stanoví závazné podmínky jednotlivých kontraktů. Evaluace vyhodnocuje komplexně všechny podmínky smlouvy. 

Nevýhoda tohoto systému začala být pociťována v jeho malé flexibilitě, protože kodifikuje divadelní situace právě na dobu čtyř let.

Valonsko: Většina divadel působí jako soukromé společnosti se statutem neziskové organizace. Ministr kultury uzavírá smlouvy s divadelními producenty. Kontrakty mají tři úrovně: první stanoví trvání smlouvy, druhá podmínky, kritéria a ukazatele, třetí pak kontrolní mechanismy. Konzultační komise a rady expertů ustavuje ministr ad hoc pro jednotlivé obory a žánry. Dotace jsou nenárokové, selektivní a jsou nástrojem aktivní kulturní politiky. Mají dva základní aspekty: zaměstnanost a kvalitu. I kvalitativní kritéria jsou vytýčena smluvně (orientace repertoáru, druh publika, národnost autorů), k tomu přistupuje bonifikace, např. za podporu mladých umělců. Časové období dotace se pohybuje mezi 3 – 5 roky. Při evaluaci se hledá kompromis mezi objektivními (ekonomickými a výkonovými) a subjektivními (uměleckými) ukazateli. Smlouvy vznikají diskusí a dohodou mezi managamentem a ministerstvem a podílí se na nich i příslušné město. Musí mít souhlas všech relevantních divadelních organizací. Zajímavý je finanční režim, kdy v roční subvenci se uvolňuje 1/3 rozpočtu už v prvním čtvrtletí a při víceleté se 75% rozpočtu uvolňuje už v prvním roce kontraktu. Kolem 50% subvence je určeno na zaměstnanost (tzn. mzdy a honoráře). Podmínkou čerpání je vyrovnaný finanční plán. Jakákoliv finanční nekázeň znamená zastavení subvence. 

Dánsko

Už v roce 1961 byl koncipován Kulturní fond, následně se formovala legislativa podpory divadla. Kulturní fond má základní zdroj příjmu v loterii (jako Anglie, Irsko, Lucembursko či Finsko). Správa kultury a umění je realizovaná na principu tzv. dlouhé ruky. Exekutiva, tedy byrokracie i politici, přenechávají posuzovací a rozhodovací proces expertním orgánům na základě kritéria kompetence. Tento princip je přirozeným ve Velké Britanii, Holandsku a ve skandinávských zemích. Stát provádí aktivní animaci kultury. Rozhodující prioritou se stala kvalita. Dotace podporují i politiku zaměstnanosti a přímé investice do kultury se stávají výhodou pro místní samosprávy. Analyzují se i multiplikační efekty. Od roku 1996 neexistuje v Dánsku žádná forma automatické subvence. Provozování divadla nemá stanovené žádné formální podmínky. Stát podporuje z 50% i regionální a městská divadla. Existují i dotační programy podpory na vstupenku. Divadla fungují jako nezávislé instituce a řídí je správní rady. Ve velkých městech bývá jen jedna taková instituce, v níž všechny divadelní subjekty kooperují. V regionech se mezi divadly uplatňuje princip ekonomické solidarity. Deficit jednoho divadla znamená, že ostatní divadla nemohou svůj případný zisk přenést do další sezóny. Ve čtyřletých dotacích je možné převádět případný deficit i profit do příštího roku. O alokaci celkového rozpočtu na jednotlivé typy programů, dotací a grantů rozhoduje Divadelní rada. Má pět členů: dva jmenují významné divadelní organizace a tři ministerstvo kultury. Rada je zároveň i koncepčním orgánem. Posoudit, kdo a v jaké výši má nárok na subvenci, je věcí expertních týmů.

Finsko

Má oproti nám polovinu obyvatel a přitom má 63 stálých profesionálních divadel. To uvádíme jenom jako poznámku k diskusím o hustotě naší divadelní sítě. Naprostá většina ve Finsku je zřizována městy. Už od 20. let minulého století podpora kultury čerpá ze zdrojů loterií a odvodů ze sázkových her. Kulturní politika má od roku 1967 podobu zákona, kdy byla ustavena Ústřední umělecká rada, na kterou navazuje 11 provinčních rad. Od roku 1980 platí zákon o městských kulturních aktivitách. Státní podpora je definována podle počtu úvazků. Většina divadel má však větší podporu přímo od měst. Komerční sektor je v divadelním podnikání minimalizován a sponzorství téměř neexistuje. Ústřední umělecká rada, s devíti radami pro jednotlivé druhy umění, působí jako závazně doporučující orgán. Divadelní rada přímo spravuje rozpočet pro hostující režiséry a scénografy, pro první uvedení autorů, pro divadelní školy, ale také pro promotion divadelní kultury (včetně odborných časopisů).

Francie

Přestože je zemí s tradičně velkou rolí státu i v oblasti kultury, i zde se klíčovým pojmem stala decentralizace, včetně kulturního rozvoje regionů. V departmentech působí kulturní správy jako dekoncentráty ministerstva kultury, které spravují a alokují určené fondy tohoto ministerstva. V 80. letech došlo ke zvláštnímu transferu peněz ze státu do územních celků (měst a departmentů) mimo Paříž. Prosadil se i nový způsob kooperace státu a regionů. Rozpočet „Ředitelství divadel a představení“ při ministerstvu kultury je konzultován s divadelními spolky, s dalšími vládními institucemi a předkládán veřejnosti. Distribuci rozpočtových prostředků pro divadelní kulturu provádí i ministerstvo místního rozvoje. Veřejná podpora divadla (včetně soukromých) se realizuje přímo, dle možností veřejných rozpočtů, ale také nepřímo - zvýhodněným daňovým režimem. Existuje síť „Národních dramatických center“, které uzavírají tříletý kontrakt se státem. Zároveň však mají podporu regionálních a městských správ. Paralelně existují i „Regionální dramatická centra“, podporující malé divadelní skupiny, na nich se finančně stát podílí z 50%. V posledních letech se v systému začínají uplatňovat i výkonnostní ukazatele, např. 10% rozpočtu musí pokrýt příjem ze vstupného. Soukromému sektoru jsou určeny čtyři typy grantů, mj. dotace 1,5 ECU na jednu prodanou vstupenku. Do investičního programu vysílá každý prefekt svého zástupce.

Holandsko

Už v roce 1946 byla uzavřena dohoda ministerstva kultury s městy o společné podpoře divadel: 50% stát, 50% města. Výše podílu procházela průběhem následných let vývojem. Zdrojem vysokých subvencí do umění jsou z poloviny výnosy rozhlasových a televizních licencí. Holandsko je optimálním modelem země se správou kultury na „dlouhou ruku“. Rada pro kulturu odpovídá nejen za koncepční – strategickou, legislativní i plánovací – práci, ale přímo i za alokaci veřejných prostředků. Soubory a skupiny pracují většinou na základě čtyřletých smluv. I v Holandsku měli problémy s kategorizací divadel, a tím i s určením výše podpor. Od 80. let se jako zásadní kritérium začala uplatňovat kvalita, posléze přistoupila i péče o nezávislost umění, vícezdrojové financování a diverzita. Kontrolní mechanismy jsou třístupňové. Je ověřovaná v prvé řadě kvalita, podíly a kooperace veřejných zdrojů, a vlastní příjmy. Podmínkou subvence je 15% soběstačnost. Stát subvencemi dává najevo „veřejný zájem“. Města s provinciemi hradí investice, provoz i správu budov včetně mezd. Většina měst (např. Amsterodam) kopíruje schéma vládního programu a granty či dotace souborům přidělují prostřednictvím kulturních rad či nadací na čtyři roky. V některých případech nefungují divadelní soubory jako nezávislé neziskové instituce (nadace), které vzniknou notářským zápisem, ale vyvíjejí činnost jako akciové společnosti, jejichž jediným akcionářem je město. Mohou působit i jako s.r.o. Po roce 2000 platí Umělecký plán jako dohoda mezi vládou, regiony a městy, platná pro celou zem. 

Island

První divadelní zákon (1922) byl o zvláštní dani ze zábav. Taxa byla určena pro stavbu Národního divadla. Země, která má 300 000 obyvatel, může být příkladem i pro kooperaci města (viz výše Reykjavik) a vlády. Obecný Divadelní zákon ustavuje při ministerstvu Divadelní radu se silnými pozicemi uměleckých asociací. Divadelní rada koncipuje moderní divadelní politiku s řadou doporučení, z nichž nejvýznamnější je delegování rozhodovacích procesů a odpovědnosti na menší sociální skupiny s poněkud atypickým heslem: ne divadlo pro lidi, ale divadlo s lidmi.

Irsko

Už od roku 1951 má zákon o Radě pro umění jako o nezávislém vrcholovém kompetentním orgánu. Odpovídá přímo za alokaci státních prostředků. Rada pracuje na základě analýz, koncepcí a strategií. Umělecký plán je vypracován na období pěti let. Loterie umožňuje navýšit výdaje na kulturu o 15%. Ekonomická pozice místních samospráv je slabá, takže z měst jde do divadla na činnost pouze 2% podpora. Města však investují do budov a infrastruktury divadelního systému. Divadelní systém je vysoce organizovaný, ale i zde se pociťuje nerovnováha mezi podporou národních institucí a ostatními subjekty.
Itálie

Už zákonem z roku 1967 byla kategorizací definována divadelní síť v zemi. Kategorie A znamená stálá veřejná divadla (Milán, Janov, Řím, Turín). Stálých „rezidentních“ divadel je 14 (např. Piccolo Teatro di Milano). Základní právní formou je družstvo. Dalších 11 rezidentních divadel existovalo jako privátní s.r.o. A konečně existovalo i 24 divadel staggionového typu. V roce 1985 je zřízen ze zákona Ústřední fond umění, otevřený všem formám divadla. Umění přímo souvisí s „kvalitou života“ a ta je odpovědností státu. Odtud pochází i legitimita veřejných výdajů na kulturu. Z tohoto zákona vycházejí i subvence krajů, okresů a měst. Jde o kooperativní systém různých úrovní státní správy a samosprávy. Po roce 1990 přechází z regionů více pravomocí na města, v nichž hrají rozhodující roli umělecké či kulturní rady. Kraje v nich mají přímé zastoupení. Divadla s veřejnou podporou mají povinnost vyrovnaných rozpočtů, mají přiznány daňové úlevy a současně mají povinnost investovat zisk do předmětu své činnosti. Ministerský oběžník každý rok reguluje podmínky grantů a subvencí. Podmínkou může být i např. relativní stabilita souboru, což znamená, že do příští sezóny přejde alespoň jedna jeho polovina. Výbor pro umění má pět divizí, každá má devět členů, vysoce kvalifikovaných expertů. Zastoupení odborů či zájmových skupin se mění ve prospěch kompetentního posuzování a rozhodování. Jsou stanovena jasná pravidla spolupráce i výkonu funkcí státu, regionů, měst. 
Lucembursko
Svou polohou i rozlohou patří k atypickým příkladům. Svou aktivní kulturní politikou s mezinárodním přesahem (soused čtyř zemí, pěti regionů a tří jazyků) může však být příkladem i pro jiné země. Ostatně pro rok 2007 byl sídelnímu městu přidělen titul “evropské město kultury“. Rozhodující roli při financování hraje Národní kulturní fond (FOCUNA), jehož zdrojem je národní loterie, státní rozpočet, příspěvky bank a dalších sponzorů z obchodní sféry. Ročně uvolňuje přes 1 miliardu ECU, z čehož na divadlo kolem 37%. 

Německo

Divadelní kultura je v Německu tradičně polycentrická. Rozhodující roli v ní vždy hrály velké aglomerace (Mnichov, Hamburk, Berlín, Kolín, Frankfurt, Drážďany atd.). Na financování divadla se města podílejí přibližně rovnou měrou se spolkovými zeměmi a jen nepatrně přispívá spolková vláda. Každá spolková země má svou historii a zčásti i jinou kulturní tradici. Proto mají i modifikované divadelní systémy. Obdobný problém, jako jsme měli i my, řešili při transformaci divadel bývalé NDR, kdy 65 stálých divadel museli převést buď na města či na země. Městské divadlo je základním fenoménem německé divadelní kultury, kterou formovala buď divadla svobodných hansovních měst či někdejší dvorská divadla, z nichž se posléze konstituovaly operní domy či třísouborová divadla. Města provozují 84 divadel, spolkové země 31 a 41 divadel je spravováno společně městy a zeměmi. Veřejná divadla (vedle existuje i soukromý sektor a výrazný fenomén nezávislých skupin) spravují města i země na způsob našich příspěvkových organizací a jsou stále silnější pokusy tento rigidní systém rozbít. Privátní divadla mají většinou statut s.r.o. Od poválečné rekonstrukce je na sto divadel provozováno jako veřejná kulturní služba. Divadla jsou řízena intendantským systémem, kdy manažérské smlouvy jsou jen modifikací vzorové smlouvy Deutsche Bühnenverein. Města a země jsou držiteli divadelních licencí. V důsledku formování kulturní politiky předcházejících let (kultura pro každého, kultura jako způsob lidského života, kultura jako kvalita života) se spolkové země dostaly pod tlak měst, aby spolufinancovaly i další divadelní aktivity, včetně alternativní scény.

Norsko

V roce 1972 se státní a místní úřady ujaly divadel, která do té doby působila jako soukromé společnosti. Parlament schválil principy podpory divadel. Vycházel ze zásad kulturní demokracie a vytvořil podmínky pro místní kulturní aktivity. Soukromý sektor divadelního podnikání je v této zemi zcela zanedbatelný. V roce 1985 byly parlamentem přijaty principy divadelní politiky: decentralizace, podpora všech forem divadelního umění, kooperace amatérů a profesionálů, využití místních podmínek. V Norsku je více divadelních budov než souborů. Divadla jsou spravována správními radami, které zásadně divadelnímu managamentu do řízení nezasahují. Mimo národní instituce ostatní financuje ze 70% stát a z 30% místní správa. I zde je napětí mezi repertoárovými divadly a nezávislou scénou, kdy koncem devadesátých let oba segmenty odváděly stejný výkon ve srovnatelné kvalitě, ale veřejné finance byly i nadále distribuovány v poměru 4 : 1 v neprospěch alternativního divadla.

Maďarsko

Kulturní instituce včetně divadel se postupně transformovaly na veřejně prospěšné společnosti, vznikly veřejné nadace. Na základě neziskového zákona mohou být i soukromé společnosti přeměněny na základě smlouvy s místní či státní správou na veřejně prospěšné organizace. Financování divadel se odehrává prostřednictvím kulturních fondů. 
Portugalsko

Rozhodující vliv má Konzultační výbor pro divadelní aktivity. Portugalský systém rozeznává pět typů divadel s pravidelnou či příležitostnou finanční podporou: státní, městská (subvencovaná obvykle na základě dvouleté smlouvy s povinností výroční zprávy), komerční (včetně bulvárního a revuálního) a „jiné“ (alternativní skupiny). Mimo Národního divadla se na všech úrovních uplatňuje grantová politika s každoroční aktualizací kritérií a preferencí. Využívá se jak objektivních (např. výkonnostních) kritérií, tak arbitrážního (uměleckého) hodnocení. Kulturní politika je založena na rovnováze estetických nároků a sociální potřebnosti.

Rakousko

Většina spolkových zemí má vlastní zákony a podpoře kultury a umění. Město Vídeň má uzavřenou dohodu se státem o podílu a podpoře vídeňských divadel. Od roku 2004 probíhá v tomto městě divadelní reforma.

Řecko

I zde byl na konci 90. let divadelní systém decentralizován. Ministerstvo kultury uzavřelo s místními samosprávami smlouvu o podpoře divadel s 50% účastí státu a s 50% místních rozpočtů. Základní podmínky subvencí: soubor s více než 10 herci, uvádění řecké dramatiky a zájezdy po regionu. Je vybudována celostátní síť Městského kulturního systému. Stát podporuje také na 50 nezávislých divadelních skupin se zvláštní podmínkou: skupiny musí zaměstnávat jen členy Herecké unie. Unie má výrazné zastoupení ve výkonných i poradních orgánech. Základní subvenční priority: umělecká kvalita, decentralizace, uvádění moderní řecké dramatiky, dosavadní umělecké výsledky, limitovaný počet zaměstnanců.

Španělsko

Ústavou jsou vymezeny kompetence centra, provincií a měst. Na celkovém objemu výdajů na kulturu se stát podílí 20%, města 26% a provincie 54%. Provincie investují v městech a poskytují granty pro městská divadla. Autonomní vlády investují do oblasti divadla a tance třikrát více než stát. Centrální administrativu vykonává Národní institut pro divadlo a hudbu jako autonomní orgán ministerstva. Tento úřad některá divadla přímo řídí, jinak poskytuje granty pro soubory, festivaly, prezentaci v zahraničí, distribuci divadelní kultury i výchovu a vzdělávání. Třikrát větší než státní příspěvek na činnost divadel je dotace ze strany měst, které spravují divadelní budovy, rovněž podporují festivaly, divadlo pro děti a provoz výchovných a kulturních center. Divadelní soubory jsou organizovány jako družstva, jako s.r.o. i jako NGO. Někde pracují jen na základě licence, kterou může vlastnit fyzická osoba (např. protagonista souboru). Stagiony slouží veřejnému zájmu, jsou dotovány a často fungují i jako produkční centra. 

Švédsko

V roce 1974 byla zákonem založena Státní rada pro kulturní záležitosti, odpovědná mj. i za distribuci subvencí do divadel. Kulturní politika má utvářet sociální prostředí na principu rovných příležitostí. Deklarace tohoto principu se postupem dalších let stala jedním z evropských kulturních standardů. Mimo národních divadel (Královské dramatické a Královská opera) působí v městech městská divadla a divadla se statutem regionálním. Často se přistupuje ke kooperaci regionálních divadel a nezávislých skupin, Města podporují značně zvláště divadlo pro děti a mládež. Podpora divadel z veřejných rozpočtů umožňuje udržet poměrně nízkou cenovou hladinu divadelní vstupenky. V soukromém sektoru jsou ceny třikráte větší. Pouze jedna třetina produkcí dostává podporu ze státního rozpočtu. Švédsko realizovalo audit svého divadelního systému zahraničními experty. Výsledkem bylo jednoznačné doporučení: subvence vázat na kritéria kvality. Veřejné rozpočty následně zavedly dvě rozdílné kategorie subvencí: stálé a časově omezené. Jsou podmíněny schopností kooperace, překračováním hranic žánrů a druhů umění, schopností nacházet nového diváka a důsledně se začala uplatňovat právě kvalitativní kritéria. Je věnována mimořádná pozornost domácí tvorbě.

Švýcarsko

Jde o federální vícejazyčný spolkový stát, ale svým divadelním systém ho lze přiřadit k zemím německého jazyka. Ve 26 kantonech je 23 stálých divadelních scén. Přes 50% jejich rozpočtů je hrazeno městy. Je to jeden z mála evropských států (snad ještě Velká Británie), kde soukromý sektor je objemem vkládaných prostředků rovnoprávným partnerem veřejných rozpočtů při financování veřejné kulturní služby. Soukromý statut má i nadace Pro Helvetia, jejímž účelem je podpora umění a distribuce jak veřejných, tak i soukromých zdrojů. Základem divadelní sítě je neziskový sektor, dosahující 25% soběstačnosti. Švýcarské studie ekonomiky kultury mj. prokázaly, že ze státní podpory divadel se státu vrací 38% na daních a poplatcích. Multiplikační efekt vyčíslují indexem 3, což znamená, že 1 frank vynaložený na kulturu, generuje další 3 franky. Jejich analýzy prokazují, že kantony a města s kulturními událostmi (např. festivalem, operním domem atd.) i ekonomicky prosperují. Většina kantonů má svou vlastní kulturní legislativu. Stabilitu divadelního systému utvářejí města, která jsou i držiteli licencí. Divadlo je veřejná instituce, má charakter podílové společnosti, družstva či nadace. Divadla jsou spravovaná radami, většinou volenými na čtyři roky. Zastoupení v nich bývá značně široké, včetně politických stran. Jen několik divadel uzavírá pracovní kontrakty na 3-5 let, ostatní divadla, soubory a skupiny znají pouze roční smlouvy. Je stanovena minimální umělecká mzda. I zde je v městských rozpočtech znát disproporce mezi podporou stálých scén a nezávislých skupin, i když je deklarovaná podpora alternativní scéně, úměrná významu a zájmu, které se těší u publika. Veřejná role divadla je vnímána v kontextu práva na kulturu jako základní kvality života v budoucnosti.

Velká Británie

Od roku 1946 zde působí Rada pro umění jako vrcholný kompetentní orgán pro oblast živého umění, která je vedle státního rozpočtu významně dotována i z dalších zdrojů. Jde o vzorový model, kdy politici a exekutiva delegují své pravomoci na nezávislé rady, které přímo rozhodují o distribuci finančních prostředků do umění. Tímto způsobem se v kultuře alokuje 93% všech grantů. Nové zdroje přinesla od roku 1994 velice úspěšná Národní loterie (pro umění je určeno 5,6% výnosu) a Arts Council rozhoduje i o alokaci těchto prostředků. Vedle toho je i místem strategického plánování. Decentralizačnímu trendu odpovídalo založení regionálních rad pro umění (z 85% financovaných z AC). Jejich výkonné rady mají rovněž věcnou i odbornou odpovědnost a jsou kompetentní i ve věcech finančního dozoru. Londýn má vlastní uměleckou radu, která působí jako s.r.o. a je registrována jako „dobročinná organizace“. Rada má 15 členů, pět nominuje Fórum londýnských samosprávných úřadů, zbylých 10 členů je vybíráno z oblasti umění, financí, médií, vzdělávání a managamentu. Členství je bez nároku na odměnu. Byla vypracovaná řada koncepčních dokumentů, mj. Divadelní politika dotačního systému anglického umění (1996). V Anglii působí dva zcela nezávislé divadelní okruhy: komerční divadelní průmysl, zcela nezávislý na veřejných rozpočtech a dotovaný sektor, který má charakter neziskových organizací. Tyto okruhy jsou definovány často i geograficky (např. v Londýně West End a ostatní Londýn), způsobem organizace práce i účelem založení. Ve Velké Británii jsou definovány i tři kategorie divadel (podle kapacity): komorní, střední 250-600 míst a velké scény nad 600 sedadel. Městská (regionální) divadla musí být z 50% soběstačná, 25% rozpočtu pochází z AC a 25% z místní správy. Působí jako s.r.o. s výhodami neziskových organizací. Zakladatelem může být i obec. Zaštiťují je správní rady, které mají 8-10 členů. Jsou ustavovány nejrůznějším způsobem. Polovina bývá jmenována samosprávou a druhou polovinu mohou tvořit osobnosti delegované významnými sponzory. Zákon řeší i finanční odpovědnost těchto rad. Divadelní budovy jsou provozovány na nezávislé komerční bázi, takže se v nich může podnikat. V grantové politice hrají významnou roli racionální ekonomická kritéria. V devadesátých letech v kooperaci s nově založeným ministerstvem kultury vznikla sponzorská síť pro podporu umění (BSIS), která dokáže opatřit až 50% potřebných rozpočtových výdajů. To je proti všem evropským zemím zcela atypická situace. Divadelní pohyb je spatřován v nezávislé alternativní scéně a proto ji i grantové systémy výrazně subvencují.

III. Obecné závěry

Většina evropských států po 2. světové válce řešila tvorbu legislativy na ochranu kulturního dědictví a kulturního prostředí a prošla etapou přímého financování, včetně budování současné kulturní infrastruktury. Do konce 20. století se ve většině evropských zemí zformulovala kulturní politika zhruba do čtyř obecných cílů:

podpora kulturní identity, podpora kulturní rozmanitosti, podpora tvořivosti a podpora účasti občanů na kultuře. 

V současnosti převládá princip vícezdrojového financování prostřednictvím grantových systémů na různých úrovních (od státu až po obec) a pro různé sektory a obory na principu víceletých grantů. Ke zdrojům přistupují vedle národních loterií i stimulující opatření, která pomáhají propojovat finance soukromého sektoru s kulturní sférou (vedle daňových úlev i daňové povinnosti, např. daň z turismu) včetně podmínek, zavazující investory k podpoře veřejných kulturních projektů. I umělecké instituce jsou nuceny k vytváření cílených obchodních plánů. Stále více se přistupuje k metodě kulturního plánování, která se snaží přeformulovat deklarované cíle kulturní politiky do měřitelných kritérií pro alokaci veřejných prostředků. 

Posiluje se autorita a význam regionů a obcí. V některých zemích regiony a zvláště města už nesou většinu nákladů, vynakládaných z veřejných zdrojů na kulturu a umění. V historii evropského prostoru byla právě města středem kreativity a místem kulturních institucí a uměleckých ústavů. Města podporovala budování kulturních příležitostí a vytvářela prostor pro uměleckou svobodu a tvorbu. Tyto funkce byly vždy posíleny v metropolích. K tomu přistupuje současná zkušenost mnoha evropských měst s dynamickou rolí kultury v jejich ekonomickém rozvoji, ale i při revitalizaci městských center jako prostoru veřejného společenského života. 

V Evropě lze rozdělit divadla podporovaná z veřejných zdrojů do dvou základních určujících modelů:

1. divadla jako síť institucí se stálými uměleckými pracovníky a vztahem k divadelní budově (Německo, Rakousko, Francie, severské země a také Česká republika)
2. divadla jako nezávislé divadelní společnosti bez vazby na budovu a stálých pracovních smluv (jižní země, Velká Británie, Holandsko atd.)

Přihlédneme-li k počtu obyvatel a velikosti území, patříme počtem divadelních budov, souborů, diváků, počtem premiér a představení k rozvinutým evropským divadelním kulturám. V počtu stálých divadelních scén (včetně jejich větší koncentrace v metropoli) patříme k evropskému standardu – s jedinou nadstandardní výjimkou, kterou je deset operních scén, z nichž osm působí mimo hlavní město. V počtu diváků, kteří přijdou ročně do divadla, 5 milionů diváků na 10 milionů obyvatel, představujeme slušný evropský průměr. Pokud ale začneme srovnávat ekonomické ukazatele, zaostáváme značně hlavně ve výdajích státní rozpočtové kapitoly „kultura“ do oblasti profesionálního divadla. 

Ve většině evropských zemích se výdaje na kulturu pohybují kolem 0,7% HDP a 1% státního rozpočtu. Česká republika je v současnosti na svém historickém minimu, kdy MK ČR má pro rok 2005 něco málo přes 0,5% státního rozpočtu. Praha na kulturu oproti tomu uvolňuje cca 5% svého ročního rozpočtu (i ostatní naše statutární města jako Ostrava, Brno, Plzeň plánují pro kulturu kolem 5% svých rozpočtů) a je k diskusi, jak velký podíl z toho zaujímá sport, výchovně vzdělávací programy, a jak velký podíl je směrován do oblasti živého umění. V Evropě veřejné výdaje na kulturu rostou, u nás výdaje státu procházejí obráceným cyklem. Praha však svůj rozpočet pro kulturu v posledních letech téměř zdvojnásobila. Až po letošní rok pravidelně narůstaly i výdaje Prahy do grantových programů, které by ovšem nadále měly – dle pana primátora - zůstat jen na stávající výši. 

V řadě zemí EU je důležitým mecenášem divadelní kultury stát, často až z 50%. Pokud to není stát, mají markantní podíl spolkové země (Belgie, Německo, Rakousko, Švýcarsko). Ve většině případů se na financování divadel podílí více veřejných rozpočtů (stát, země, provincie, kraje, regiony, okresy, města a obce). Poměr těchto výdajů odpovídá tomu, zda jde o stát federativního či unitárního typu. Účast veřejných financí (včetně komunálních) na dotování a subvencování divadel nachází legitimitu v tom, že divadelní kultura je pokládána za součást veřejného sektoru. Divadelní instituce tak poskytují kulturní služby ve veřejném zájmu. Ve většině zemí je tento přístup zakotven legislativně. 

Absence naší legislativy v tomto směru (svou kulturní legislativu mívají i spolkové země či dokonce regiony, tzn. územím, počtem obyvatel a správním celkem srovnatelné s Prahou), včetně nedostatečné úrovně financování, nejsou náhodné jevy. Obce (občané) nedávají dostatečně najevo, že pokládají kulturu (a divadlo) za svůj identifikační znak. Přičemž většina divadel je spravována městy a tato veřejná kulturní služba je rozšířena po celém území našeho státu, za jeho téměř nulové finanční participace. Správa divadel (respektive jejich financování) je i v jiných zemích často odvislá od regionů či přímo měst – ovšem s účasti státu, spolkové či zemské vlády, příslušného ministerstva. Subvence nebývají nárokové a stálé. Současný trend je prokazatelně definován omezením stálých (kontinuálních) subvencí (v Dánsku už tento model financování opustili zcela) a přechází se na grantové programy či financování prostřednictvím fondů (anglosaský model). I dotace stálých divadel a financování městy bývá časově omezené většinou na dobu 3 – 5 let a podmíněné řadou vstupních kritérií, různě definovaných programů a cílů, které bývají v souladu s kulturní politikou (státu, regionu, aglomerace) každoročně redefinovány. Standardní podmínkou bývá ekonomická i umělecká evaluace efektivity vynakládaných veřejných prostředků, stejně jako transparentnost rozhodovacího procesu včetně veřejných slyšení a zveřejnění expertních hodnocení. Kulturní politika (i v takovém městě jako je Praha) je ale zejména v zodpovězení dvou základních otázek: kdo rozhoduje a kdo platí. Předešlé je jen sumou příkladů, z nichž je možné odečíst převažující trendy (racionální a demokratické). 

Grantové systémy vycházejí většinou z následujících priorit a zásad:

· demokratizace, decentralizace, internacionalizace, profesionalizace a restrukturalizace mají za cíl autonomii kulturních institucí

· prosazují se v nich demokratické principy, včetně transparentnosti rozhodování

· podpora umělců, kvalitních děl a tvorby je chápána jako rozvoj a obnova kulturního dědictví

· podpora umělecké tvorby posiluje občanskou společnost

· vychází se z konceptu otevřené kultury, nikoliv z tradice

· chrání se autonomie umělců a jejich tvorby

· zvýrazňuje se ekonomická a sociální hodnota a funkce kultury i umění

· cílem je podpora komunitního života a pocitu sounáležitosti občanů s tvorbou, ochranou a kultivací kulturních hodnot

· předpokládá se nejlepší možný kulturní servis pro všechny občany

· je akceptován koncept kulturního pluralismu i jako působení proti negativním vlivům komercionalizace

· kultura je chápána jako dialog, jako otevřený systém, schopný stálé reakce na změny

· podporují se nové estetiky, tzn. alternativní, experimentální, nezávislá tvorba

Správa veřejných zdrojů (postupy a metodika):

· kvalitu děl a umělecké tvorby posuzují nezávislá grémia, která stanovují kritéria a navrhují alokaci prostředků

· v rámci decentralizace jsou zakládány na všech stupních správy umělecké rady, nadace a fondy

· pokud mají tyto orgány právní subjektivitu, rozhodují i distribuují přidělené prostředky

· jinak fungují jako poradní orgány a komise, které doporučují a rozhoduje exekutiva (případně samospráva)

· pro divadlo jsou vytvářeny divadelní rady už na úrovni měst

· způsob ustavování členů rad je vždy specifický (od přímé volby přes jmenování až po delegování), stejně jako předkládání návrhů a doporučení. I zastoupení veřejnosti v těchto radách je řešeno různě. Ve složení však vždy převažuje jednoznačně odbornost, kompetence a autorita. 

· prosazuje se metoda kulturního plánování, povětšinou ve čtyřletých cyklech

· zisky u podnikajících subjektů se vrací do fondů a grantů, u neziskových organizací a veřejně právních subjektů je samozřejmostí, že případný zisk vrací do předmětu své činnosti

· samozřejmostí je kontrola prostřednictvím výročních zpráv, auditů a evaluace

· v uměleckých radách jednotlivých divadelních subjektů je někdy samospráva zastoupena, jinde jsou zcela autonomní

Způsoby grantového financování:

· převažuje kombinace zdrojů: stát, země, region, město, soukromý sektor

· mezi městem a divadelním subjektem se používá smluvní vztah na dobu určitou

· smlouvy obyčejně rozlišují divadla podle kategorií

· divadlo pro děti a mládež mívá specifické podmínky

· smlouvy mohou určovat i minimální mzdu, omezit výši odměn managamentu, stanovit povinnost realizace původní tvorby atd.

· granty bývají propláceny předem, víceleté ve splátkách se zvláštním režimem

· existuje i možnost subvenci kapitalizovat a intendanti bývají hodnoceni i podle této schopnosti

· někde je podmínkou pro získání grantu přímá podpora projektu soukromým sektorem

· funguje systém pojistek, že poslední splátku grantu obdrží subjekt až po realizaci projektu, za předpokladu, že dodržel všechny podmínky kontraktu

· před poslední splátkou prochází organizace obyčejně kontrolou (může ji nahradit audit či finanční úřad)

· pro veškeré čerpání veřejných prostředků z grantů je vždy budován systém nejrůznějších záruk

· jen výjimečně se používá adresné určení grantů (např. na scénografii, nájem, energie atd.)

· jednotlivci dostávají granty, často osvobozené od daně, většinou v měsíčních platbách

· granty pro instituce mají většinou jiný režim a bývají odděleny od grantů pro jednotlivce

· v mnoha městech je důsledně odděleno financování budov od souborů

· grantové systémy umožňují i dotaci divadelních prostor bez souboru 

· grantové modely, pokud jsou založeny městem jako fondy či nadace, mohou přijímat dary od veřejných i soukromých společností

Účast měst na správě divadel
· během posledních dekád se posiluje účast měst, a zvláště evropských metropolí, na financování divadel

· jejich zakládání, správa a provozování má dva základní typy: soukromý subjekt a veřejný subjekt

· města pro financování budují systém grantů (Vídeň, Brusel, Helsinky)

· rozhodování o výši a přidělení prostředků zůstává jen zřídka výhradně na místní samosprávě

· výrazně se prosazuje alokace prostřednictvím odborných grémií

· divadelní budovy (často historický majetek města či jeho investice) zůstávají někdy v jeho přímé správě, jinde města pro tento majetek zakládají specializované útvary (někde jako soukromé společnosti), jen výjimečně převádějí majetek na divadelní subjekt, spíše je uplatňován režim nájmů

· města, a zvláště ve střední Evropě, zohledňují princip repertoárových souborových divadel

· trendem je zakládání s.r.o. či akciových společností, jejichž 100% vlastníkem či jediným akcionářem je samo město 

· města získávají do grantových rozpočtů i jiné než městské zdroje

· města na svých grantových či uměleckých radách vyžadují i zpracování kulturní strategie či kulturního plánování

· pokud mají divadla právní subjektivitu nadace, o.p.s. či veřejnoprávní korporace bývá obec rovněž často zakladatelem

U profesionálních divadel se používá právní subjektivity neziskových organizací, jejichž statut může odpovídat o.p.s., družstvu, s.r.o., nadaci. Divadla bývají spravována radami a nikoli místními úřady. Ty ale v nich bývají zastoupeny. Funkční je i model, kdy v městě působí jen jeden divadelní holding jako právní osoba a na této platformě divadelní subjekty kooperují. Anglie, Skotsko, Wales, Dánsko, Švédsko, Finsko, Norsko a některé další státy používají na úrovni státu, země, regionu i měst pro správu kultury a umění už zmíněný princip „dlouhé ruky“. 

Správa kulturních institucí i činností se od exekutivy, administrativy a byrokracie, ale i od politiky, se přesouvá v tomto modelu do kompetentních a expertních orgánů, kulturních, uměleckých, divadelních rad a výborů, které mají často nejen poradní, ale přímo i rozhodovací pravomoci, včetně odpovědnosti za finanční prostředky. 

Obecným problémem, který postihuje částečně i Prahu, je finanční nerovnováha veřejných subvencí, určených stálým divadlům a nezávislým skupinám. Jako rozhodující kritérium veřejných rozpočtů, vedle uplatnění principů decentralizace a plurality, se prosazuje kvalita. V Evropě existuje široký konsensus, že divadlo je veřejná kulturní služba a že přímo souvisí s kvalitou života. Divadlo je věcí obce a kulturní identity místa a občanů. 

IV. Resumé

Jako resumé se pokusíme zodpovědět šest úvodních otázek pro řešení divadelních grantových systémů. 

1. Divadelní rady jako správci grantových systémů jsou v naprosté většině jmenovány radnicemi z nezávislých expertů, relevantních divadelních institucí, případně i zástupců odborů kultury a kulturních grémií.

2. Divadelní rady doporučují prostřednictvím příslušného odboru Magistrátu Radě a Zastupitelstvu přidělení grantů. Mají většinou i konzultační funkci pro celkovou alokaci prostředků, určených městským rozpočtem na oblast divadla. Jsou také koncepčním místem divadelní politiky města, strategie, plánování. 

3. Předpokládá se kooperace se státní správou (případně regionem) při financování divadelního systému města.

4. Granty jsou vypisovány na činnost (provoz či program) i na jednotlivé projekty. Od časově limitovaných projektů až po víceleté, maximálně čtyřleté.

5. Granty jsou vypsány pro fyzické i právnické osoby, pokud nebyly založeny za účelem podnikání, v převažující většině pro NGO. Jen výjimečně i pro komerční subjekty.

6. Standardem jsou v naprosté většině komplexní a transparentní evaluační procesy (finanční i estetické).
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