Teze k multiplikačnímu efektu divadla

Cíl: 

Nástin mapy užitných efektů financování divadla z veřejných zdrojů, včetně legitimity těchto investic

Komentář:

Napětí mezi politickým systémem a kulturními systémy (včetně divadelního systému v ČR či v Praze) spočívá v odlišných komunikačních klíčích a často i v nevědomém odmítání evropských kulturních standardů. V rozhodující většině zemí EU je totiž kultura deklarována (často i legislativně) jako veřejný zájem a veřejná služba. Podle slov Jose Barossa, předsedy Evropské komise  (únor 2005) je kultura dokonce „velkou prioritou pro nadcházející období“. Na úrovni naší veřejné správy a zastupitelských sborů lze však slyšet slova a teze, které ve vyhrocené podobě vyjádřil Pavel Bém, primátor HMP na zastupitelstvu MČ Prahy 6.

Shrnutí těchto názorů: Kultura je privátní, soukromý statek. Kulturu nejde objektivizovat. Není to veřejný statek.  Dejvické divadlo dává městské části přidanou hodnotu nula. Nelze rozlišit kvalitní a nekvalitní kulturu. Zapojení vlastních zdrojů a vlastních příjmů je nezbytné. Není obhajitelné, aby na jeden lístek do divadla dával daňový poplatník 600 Kč.

Lze oprávněně předpokládat, že obdobné názory můžeme zaznamenat napříč politickými stranami a politickým spektrem a na všech stupních zastupitelských sborů.

Příklady pozitivní argumentace:

Ve většině evropských zemí je z nákladů, uvolňovaných pro oblast živého umění (tzv. performing arts), určeno přes 50% (někde až do 75%) pro oblast divadla. Má to dva důvody: vlastní nákladovost tohoto druhu umění (pro fotografii např. nepotřebujete sbory či orchestr), včetně provozu, budov a technologií a tzv. širokospektrální obslužnost, tj. počet diváků.

Soběstačnost se u divadel repertoárového a souborového typu pohybuje od 12 – 20%. U nás dosahuje často 30% (mj. Dejvické divadlo je limitováno malým počtem míst,ale naopak je stále vyprodané, návštěvnost 100%).

Návštěvnost se u nás v posledních letech pohybuje nad 80%, což je další pozitivum našeho divadelního systému v komparaci např. se sousedními zeměmi. Přičemž v přepočtu na 1 obyvatele vydáváme na divadlo v ČR do 2 ECU, zatím co v naprosté většině zemí EU tyto výdaje přesahují 10 ECU.

Mýty:

Máme nejhustší divadelní síť v Evropě: Finsko má 62 profesionálních divadel, přičemž má jen polovinu obyvatel než my.

V Praze máme nejštědřejší grantový systém ve střední Evropě (dle radního I. Němce): Praha vydává na granty 133 mil. Kč. Vídeň v roce 2003 jen na tříleté granty v oblasti divadla vydala v přepočtu 1200 mil. Kč. Logický závěr: Buď Praha či Vídeň neleží ve střední Evropě.

Možné multiplikační efekty financování divadla z veřejných zdrojů: 

Užitné efekty ekonomické:

a/ Zahraniční analýzy i naše studie (Marketingová laboratoř Ostrava, STEM Praha) uvádějí, že částka, kterou divák vynaloží na jednu vstupenku, se rovná částce, kterou vynaloží na navazující služby (doprava, občerstvení, kadeřník atd.). 

b/ První studie těchto efektů u nás prokazují, že investice 1 Kč do divadelní činnosti generuje 2 Kč (Švýcarsko dokládá multiplikační efekt výdajů státu na kulturu ve výši 292%, tedy v poměru 1 : 3, 1 frank generuje 3 franky)

b1/ Divadelní subjekty vynakládají významnou část výdajů na služby a zboží produkované v jiných odvětvích a tím zajišťují odbyt další produkce

c/ Z veřejných zdrojů vložených do divadla se 1/3 formou přímých i nepřímých odvodů  poplatků vrací do veřejných rozpočtů (v ostravském regionu bylo prokázáno, že ze 2,5 mil. Kč se vrací 1 mil. Kč)

c1/ Divadlo je významným plátcem daní a poplatků

d/ Divadlo produkuje kulturní statky a zboží kulturní povahy převážně z domácích zdrojů, s minimálními náklady na materiálové toky

d1/ Využívá především domácí pracovní sílu, obvykle vysoce kvalifikovanou, kreativní, se značnou inovační schopností

d2/ Je relativně levným zdrojem rozvoje i ekonomické prosperity

e/ Divadelní aktivity přímo ovlivňují kulturní turistiku, která veřejným rozpočtům přináší nadstandardní příjmy

f/ Divadlo je z množiny kulturních instrumentů jedním z rozhodujících ekonomických nástrojů rozvoje městských aglomerací

f1/ Sociologické studie prokazují, že aglomerace s „kulturními událostmi“ současně i ekonomicky prosperují.

g/ Divadlo jako kulturní produkt je součástí kulturního průmyslu, který už v produkci služeb a zboží kulturní povahy předstihuje tradiční průmyslová odvětví. Ve Spojených státech dosahuje už 6 % HDP, v sousedním Německu dosáhl 3% HDP se stále rostoucím trendem.

Užitné efekty sociální:

a/ Divadlo je významným prvkem sociální kohese

b/ Divadlo je významným město tvorným („urbaním“) prvkem. Stává se přirozeným centrem obce a občanů.  

c/ Právě účast veřejných rozpočtů umožňuje divadlu jeho demokratičnost, otevřenost a přístupnost pro většinu občanů. Účast občanů na kulturním bohatství zaručuje Listina základních práv a svobod. Divadlo posiluje demokracii.

d/ Kulturní práva občanů, zejména právo na ochranu kulturního dědictví a přístupu k němu, právo svobodně a reálně se podílet na užití a výkonech kultury, na svobodu tvorby a šíření jejich výsledků, patří k deklarovanému veřejnému zájmu. 

e/ Divadlo přímo souvisí s kvalitou života (viz příklad Hradce Králové)

f/ Divadlo přispívá ke kultivaci i vzdělanosti občanů

g/ Jako místo tzv. pozitivní deviace je instrumentem vůči kriminalitě, sociální deprivaci, drogové závislosti atd.

h/ V procesu globalizace je místem národní a regionální identity, identifikace s vlastním kulturním dědictvím včetně jazyka.

h1/ Identifikuje občany se svým městem (městskou částí, krajem, zemí)

h2/ Divadlo současně snadno překračuje hranice a bariéry i vůči kulturním minoritám

ch/ Divadlo představuje vysoce mobilní socioekonomický potencionál obce.

Estetické:

a/ interpretace, uchování a rozvoj kulturního dědictví

b/ prostor nové tvorby

c/ místo experimentu, inovace a kreativity jako určujících fenoménů těchto let 

d/ místo živé komunikace

d1/ současně prostor sebereflexe občanů prostřednictvím umění

e/ přesahy k jiným druhům, žánrům a médiím

e1/přímý vliv na filmové a audiovizuální umění

h/prostor alternativy vůči komerci

Ekonomická definice


Produkce těchto statků je v pravomoci veřejné správy, která k jejich financování využívá prostředky z rozpočtové soustavy. Spotřeba veřejných statků je kolektivní tzn., že uspokojují potřeby daného společenství bez ohledu na to, zda je jednotlivci chtějí spotřebovávat či nikoli.

V důsledku uplatnění ekonomických kritérií (charakteru spotřeby daného statku) můžeme ekonomické statky rozčlenit na:

čisté soukromé statky - o produkci a spotřebě rozhodují jednotlivý výrobci a spotřebitelé, přičemž spotřeba těchto statků je plně dělitelná mezi jednotlivce a užitek individuální. Pro čisté soukromé statky (statky soukromé spotřeby) je také charakteristická soutěživost na straně spotřebitelů i výrobců. 

čisté kolektivní statky (veřejné) - spotřeba těchto statků je nedělitelná a jednotlivce nelze ze spotřeby vyloučit

příklady: obrana, hasiči, komunikace

smíšené kolektivní statky (veřejné) - spotřeba těchto statků je dělitelná co do kvantity, avšak co do kvality dělitelná není

příklady: služby poskytované divadly, galeriemi atd.

viz Veřejné finance, VŠE, Praha 1993

 Legitimitu vynakládání veřejných prostředků lze místo debat o charakteru veřejného statku (dle Samuelsona) převést na argumentaci veřejným zájmem a veřejnou kulturní službou, za což jsou politické mechanismy přímo odpovědné. Neb divadlo jako veřejný zájem a veřejná kulturní služba přímo souvisí s kvalitou života.   

